

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica á las 9 mañana, 758'5 mm. Temperatura mínima, 8'0.º—Id. máxima sombra, 17'0.º
Fuerza y dirección del viento, moderado S.O. Estado del cielo, nuboso—Pluviómetro, 0,0. mm.

AÑO III

Miércoles 15 de Marzo de 1911

NÚM. 401.

ME LLAMO COMO QUIERO

Lecciones de la historia

Es innegable el derecho que compete á los individuos, para apellidarse en política como les venga en gana.

Quizás los positivistas tiempos que atravesamos permiten, que los que abominan de la forma monárquica, se llamen fervorosos monárquicos; los que condenan con hechos y dichos radicalismos exagerados, se llamen entusiastas demócratas: esas paradojas tienen existencia, desde el momento que se arrojan unas monedas de plata ó una condecoración ó insignia de algún cargo.

Por ello y por ser de una generalización pasmosa, no se condena como se debiera, no le aplica la opinión la sanción debida, á esos equilibrios inestables, á ese continuo encender velas á Dios y á el diablo.

Pero es bien cierto que esa impunidad que es hasta delictiva, engendra el descrédito en los partidos políticos y estos, salvo raras y horribísimas excepciones, no están integrados al decir del vulgo por individuos, que en la aplicación de su programa encuentren la salvación de la patria, el remedio á todos los males que padecemos, sino por transfugas ó gente tan poco escrupulosa, que por sí y para sí hacen la política, pero no por el bien de la patria.

Nadie podrá llamar buen político á quien su interés particu-

larísimo le mueve, á sembrar la discordia en el partido á que pertenece.

▲ quien así obre, hay que exterminarlo como á planta nociva, que absorbe ella sola, las materias fertilizantes que se arrojan al huerto en que germina.

Estas consideraciones lector y otras muchas que en gracia á la brevedad omitimos, nos la sugiere el nombre que el Sr. Linares se aplica, al dar su significación en la Diputación provincial.

Me llamo como quiero—dirá

el diputado electo,—y ese derecho no hay nadie que me lo niegue.

No sabemos si ignorará dicho señor, que ese derecho como todos, tienen su deber correlativo y es éste, la sumisión á los jefes que dirigen el partido en cuyo seno dice estar y cuyo nombre usufructua.

¿Ha cumplido el Sr. Linares ese deber?

Mientras medita la contestación, refresquemos su memoria con un trozo de historia, que entraña, una actualidad grande.

Todo el tiempo que el difunto

Sr. Capdepon, representó en Cortes á este distrito, los títulos de aquel, su elevada altura, le hicieron convertir á éste, en un feudo suyo.

Entonces se cumplía la ley del turno pacífico de los partidos, nombrando aquí en situación conservadora, á un alcalde conservador.

Ahora bien éste, con el asentimiento tácito de los jefes de su partido, seguía en un todo los designios, acataba las órdenes, del jefe local de los liberales señor Ballesteros.

Pero en el año 1907 subió al

XLII

Pasaron quince dias: el mes de Septiembre tocaba á su fin, y los labradores preparaban sus bodegas para recibir el cotidiano mosto. Los cáñamos habían producido excelente resultado, y las primeras lluvias del otoño, á la vez que refrescaban el ambiente caldeado por los rigores del estío, permitían levantar los rastros del campo y de la huerta para derramar sobre ellos, en época oportuna, las preciadas semillas del trigo y la cebada.

EL ECO DE ORIHUELA 765

La animosa joven no pudo contenerse, y empujando la puerta, cayó como una bomba dentro de la habitación; su vista bajóse horrorizada y clavóse en el suelo con mortal angustia; acababa de ver su casa convertida en inmundo lupanar. Los malvados, más horrorizados que ella, tampoco se atrevieron á moverse ni á pronunciar una palabra. Rosa volvió á cerrar la puerta, despertó á su padre, le contó con harta confusión lo que había visto y le obligó á vestirse. Armóse el anciano de un revolver y volvieron á subir al aposento deshonorado. Ya no había luz en el cuarto de las criadas; Rosa entró, y las encontró acostadas, fingiendo que dormían; volvió á salir sin decir nada, y las encerró por de fuera, guardan-

poder el Sr. Maura, quien ningún compromiso tenía con nadie para respetar aquí la situación liberal y designo para candidato á Diputado á Cortes por este distrito, á nuestro ilustre jefe el Excmo. Sr. Marqués de Rafal.

El hecho ocasionó apasionados comentarios; el edificio del cacique, amenazaba inminente ruina y en el «El Diario» (primera época) se publicó una carta firmada por el jefe de la minoría conservadora, diciendo que él y solamente él, era el legítimo representante de la política del señor Maura en Orihuela.

¿Qué dijo á eso el Sr. Linares?

Con una carjada franca, casi histérica, acogió el escrito.

¿Y en qué razones fundamentaba su risa?

En las mismas que nosotros hemos fundado, todos los artículos que llevamos escritos sobre la disidencia de él y sus amigos.

Compare el Sr. Linares su carjada de ayer y su apellido de hoy y compare también la actitud del jefe de la minoría conservadora de aquel Ayuntamiento, nuestro llorado y respetable amigo y correligionario Sr. Mesple, que se apresuró á engrosar las filas de nuestro partido, acatando sin distingos y con una disciplina y fidelidad digna de ejemplo, la jefatura del señor Marqués de Rafal y los designios por ende de el Sr. Maura.

Y ahora puede el Sr. Linares medir el abismo que le separa de aquella fecha, y hacerse cargo, que él lo ha recorrido.

En pocas líneas

Comprenderá el lector que maldit o lo que me importa que los demócratas tengan ó no jefe y que este sea el Sr. Ballesteros, el Sr. Pescetto, el Sr. Calvet ó el moro Musa.

Pero como el periodista escribe para todos y algunos de mis lectores estarán interesados en ese asunto, para no desmentir mi condición, de él he de hablar hoy.

Yo no sé porque el actual Diputado á Cortes, no se decide de una vez á nombrar aquí su representante.

Malas lenguas dicen que es, porque no tiene mas que una jefatura y son muchos los candidatos que á ella aspiran.

Otras lenguas—sin duda tambien malas—aseguran que en el único que vé condiciones para ese cargo es en el Sr. Ballesteros (padre por supuesto, el hijo ni pensarlo) pero teme que su nombramiento produzca disensiones en el partido.

Lo cierto es que el Sr. Ballesteros hace oficios de jefe sin serlo.

¡Quien le habia de decir á D. Paco que habia de ser jefe «subrepticio» de los demócratas!

R. DE A.

CRÓNICA MADRILEÑA

(De nuestro redactor-corresponsal)

La indiferencia del campo electoral en las presentes elec-

ciones es total, nadie se ocupa de lo que ha de salir de las urnas, porque ninguno cree en la eficacia del remedio á tantas desventuras y tantos males. No vé más que personas que se quieren encumbrar para sus fines particulares, pero no á esos celosos administradores de la cosa pública que deseen sacrificarse por altruismo de servir fielmente los intereses ajenos. Después de haber presenciado la permanencia en el poder de más de un año del gabinete Canalejas que se presentaba como innovador y que según sus íntimos tenía orientaciones para llevar á la Nación rápidamente á la cumbre del progreso y bienestar ha sufrido ese pueblo tan cándido, un nuevo desengaño porque no hay más que pasar la vista por los presupuestos para sufrir la decepción más completa. La liquidación de este año va á ser bastante desfavorable para el Gobierno por existir un cúmulo de asuntos graves sin resolver; y volviendo á mi primera afirmación, es natural y nadie debe extrañarse que el cuerpo electoral esté retraído.

Los republicanos en esas múltiples divisiones en las que se hallan, han querido llevar una candidatura única para luchar contra la monarquía y al efecto, unos sugetos por si y ante si, arreglaron á su gusto dicha can-

didatura, pero los directores de lo conjunción republicano-socialista, la han desautorizado y singularmente Azcarate é Iglesias, se han mostrado ofendidos por que unos pigmeos se hayan abrogado facultades que no tenían, pero esto del orden y de la disciplina no puede existir en quienes atacan el principio de autoridad y ya la gente está convencida de que por ese lado en vez de la regeneración de España, vendría la ruina y el descrédito.

Para fin de mes está anunciado que se empezará á tratar el asunto Ferrer. El debate está solicitado por los conservadores, para dar un público mentis á las calumnias de que han sido objeto y para demostrar á propios y extraños la alteza de miras con las que ha procedido y el exacto cumplimiento de ley la de la que no se ha apartado un momento. Paralelamente quiere Soriano que se discuta ese triste asunto, no por Ferrer, que no le importa, ni por los conservadores, de los que está distanciado, sino por zaherir á los radicales amigos de Lerroux, cuyas declaraciones fueron ó coadyuvaron á que Ferrer fuera fusilado. Y como Soriano es tan amigo de Lerroux, quiere jugarle esta partida.

J. R. de Huidobro.

COMIENZA LA DESCOMPOSICIÓN

La sesión que celebró el lunes el Congreso, fué pródiga en incidentes reveladores de que esa homogeneidad de la mayoría que sigue al Sr. Canalejas es un mito.

Días antes, ya tuvo D. José que actuar de rayo vengador contra un diputado de esa mayoría—el Sr. Semprun—que se le subió á las barbas, atreviéndose á criticar allí, ante la faz del país, la gestión política del ministro de la Gobernación en Valladolid.

Pero la sesión de referencia fué ya el colmo.

Otro individuo de la mayoría y ex-ministro por más señas, el Sr. Urzais, con ocasión de discutirse un proyecto de ley sobre la Deuda, arremetió briosa y denodadamente contra el ministro de Hacienda, Sr. Cobian, y lo puso como «chupa de domine».

do la llave en su bolsillo. D. Celedonio entró en el cuarto de Frasquito y practicó la misma operación, dejando al infame prisionero. Al día siguiente, al amanecer, los tres culpables salían de la casa que habían infamado infucamente.

Rosa procuróse honradas servidoras en el pueblo por mediación del jardinero: hizo ante todo desalojar de muebles las profanadas habitaciones, fregar el pavimento con ácido sulfúrico, fumigar el ambiente y cerrar á piedra y todo aquellas puertas; pero, aún no satisfecha por completo, repetía con angustia:

—¡Dios mío, Dios mío!... ¿Qué dirán por el pueblo?... ¡Ay, sí! dirán que mi casa era una casa de prostitución!...

¡Cuántas se encuentran en su caso!...

ILIX

Conviene recordar quien es el ex-ministro aludido.

D. Angel Urzais, que así se llama, desempeñó en memorable ocasión la cartera de Hacienda.

Y digo memorable, con el pensamiento fijo en el Sr. Conde de Romanones, actual presidente del Congreso, quien sin duda no habrá olvidado la hazaña de su ex-compañero.

Era también ministro (creo que de Fomento) el travieso Conde y por unas calamidades que se cernieron sobre la riente Andalucía, quiso éste remediarlas y para ello dispuso de algunos millones.

No contó con la huésped y ésta era, que su compañero de Hacienda (el Sr. Urzais) se paró en la pequeñez de no soltar los cuartos, si antes no se justificaba la inversión que iban a darse.

Y Romanones, exigía y Urzais negaba, hasta que su negativa le costó la cartera.

Ese hecho pinta el carácter de aludido ex-ministro y por ahí puede colegirse, la violencia de sus ataques en la sesión a que aludo.

El bueno de Cobián sudaba tinta y Urzais impertérrito, seguía disparando proyectiles y más proyectiles, que se incrustaban en el banco azul.

Ni la intervención del Sr. Canalejas; ni los desaforados gritos y actitudes violentas del señor Cobián, lograban hacer callar al orador, que con datos demostraba, la desastrosa gestión financiera del actual Gobierno.

Y como si faltase algo, que fuese digna contera a lo que ocurría, «saltó y vino» el Sr. Burrell, que aún no ha olvidado la última crisis y desmintió al señor Cobián cuando aseguró que lo que se le criticaba, habíase acordado en Consejo de Ministros.

Cucó el ojo Canalejas a Romanones y este levantó la sesión.

Creo que si no se adopta esa medida, el Gobierno queda de cuerpo presente en el Congreso.

Ya ves, lector, que la mayoría comienza a descomponerse y eso que á decir de «El Mundo» se deslizan las sesiones en medio de una paz octaviana.

El día que se discuta el asunto Ferrer y se lleve á las Cortes la ley de Asociaciones (si ambos debates llegan) será ella.

RAMIRO DE ASTURIAS.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» comentando el resultado de las elecciones del domingo se lamenta del escaso número de electores que acuden á las urnas, apesar de los preceptos de la ley declarando el voto obligatorio. Cree el colega que eso es efecto de que no se imponen las penalidades con que la ley sanciona esa deserción de la ciudadanía.

«La Correspondencia de España» publica en su fondo un artículo que firma «Juan de Aragón» haciéndose eco del triunfo de siete diputados republicanos en Madrid hecho que parece increíble y muy digno de tenerse en cuenta, pues si los republicanos hubieran estado unidos, van al «copo». «La democracia avanza; agrega el articulista—pero la República triunfa. Y no es eso lo que se desea ni lo que conviene, á menos que para algunos, triunfos de República y avances de democracia puedan significar lo mismo».

«El Universo» comenta la nota del Vaticano que publicó «L'Osservatore Romano» y las declaraciones del señor Canalejas sobre la cuestión religiosa.

«El Correo Español» hablando de las elecciones dice que no es extraño que los católicos no se preocupen del triunfo de los republicanos y del riesgo que por el corre el trono por cuanto los servidores de este demandan el apoyo de aquellos para sacar adelante los proyectos radicales y antirreligiosos del Gobierno.

«El Mundo» mostrando sus fervores ministeriales indica al Sr. Canalejas el camino que ha de recorrer para llegar á la jefatura del partido liberal y le invita á que aprovechando este ambiente de calma que ahora se respira, resuelva los problemas que afectan al país (aumento de trabajo mejora de las subsistencias, mejoramiento de instrucción etc. etc.)

«Diario Universal» hablando de las elecciones, dice que han sido sin-ceras por parte del Gobierno.

«La Correspondencia militar» continúa el relato de la campaña de los franceses en Casablanca.

«La Mañana» habla de las discusiones de los republicanos que dice el colega no se arreglarán mientras el partido conservador no ocupe el poder.

«El Debate» se ocupa de el rumor que atribuye al Gobierno el propósito de nombrar coronel honorario de un regimiento de línea al Rey Victor Manuel de Italia para conmemorar así las fiestas que dicha nación celebra por el cincuentenario de la usurpación de los Estados Pontificios.

LES CHIMENTI

El sábado en la noche volverá de nuevo á presentarse ante nuestro público este sugestivo número de «varietés.»

«Les Chimenti» después de los muchísimos triunfos que vienen conquistándose desde la última vez que actuaron en el Coliseo de la calle de Agrasot, han sido contratados otra vez por la empresa del Circo para que en dicho teatro actúen durante las noches del sábado y del domingo.

El programa que presentarán, será completamente variado al de la vez anterior, razón por la cual no dudamos ha de acudir mucho público á presenciar la labor de estos artistas.

Un nuevo aplauso merece la empresa, que gustosos le tributamos.

EN SANTA JUSTA

Septenario á San José

El domingo al toque de oraciones, dará principio en Santa Justa un solemne septenario en honor del Patriarca San José.

Están encargados de ocupar la cátedra del Espiritu Santo, los elocuentes oradores señores don Julio López Maymón, D. José Diaz, D. José Torrella, D. Francisco Iñesta, D. Gaspar Archent, D. Vicente Blanco y el referido D. Gaspar Archent.

Estos cultos serán sufragados por la señora marquesa de Rubalcaba, por unas devotas, por doña Benilde Jofré, por doña Carmen Román de Pescetto, por doña Antonia Ibarra, por los señores de Roca, por doña Cándida Martínez y D. Federico Linares.

Una nutrida orquesta tomará parte en estos actos.

SUETOS Y NOTICIAS

Restablecido de su enfermedad, hemos tenido la satisfacción de saludar en esta casa á nuestro buen amigo y correligionario D. Rafael Torres Salcedo.

En Alicante dará una conferencia sobre el problema de Marruecos el doctor en medicina don Tomás Maestre, que tantos artículos ha escrito en «El Mundo» sobre este asunto.

Hemos recibido una hoja que los cajistas huelguistas, de la imprenta de «El Liberal» de Murcia han publicado, dirigida á la opinión pública explicando la causa de su actitud, que sentimos no publicar por su mucha extensión.

Son muchos los elogios que se tributan al oficial de esta estación telefónica Sr. Seguí, por sus activas gestiones para la instalación del teléfono en esta ciudad; lo que deseamos, que sea pronto un hecho.

Las asociaciones de la Prensa de Alicante, Murcia y Cartagena están haciendo trabajos para confederarse.

Ha jurado el cargo de diputado á Cortes por Santa María de Ordenes, nuestro respetable amigo y suscriptor de este diario D. Joaquín Chapatría.

Según noticias de Constantinopla, han sido sentenciados á muerte un subdito español y otro francés, autores de un asesinato cometido en Duge.

Esta tarde á las cuatro ha dado una conferencia á las señoras sobre la importancia de la buena prensa el sacerdote D. Miguel Carnicer.

El acto se ha celebrado en la Iglesia de la Merced.

Esta noche en los ejercicios espirituales que solo para hombres se están celebrando en la Iglesia de Santo Domingo dará otra conferencia sobre el mismo asunto el sacerdote Don Pedro Dosset.

Ambos oradores son de la diócesis de Zaragoza y propagan por toda España la buena prensa.

Mañana nos ocuparemos de dichos actos.

JOSÉ SÁNCHEZ MARÍN

Gran establecimiento de paquetería, mercería, perfumería, quincallería, drogas, ultramarinos y objetos de escritorio. En este comercio, justamente acreditado, encontrará el público un gran surtido en artículos de lujo y á precios sumamente económicos. Comprad en él y os conveneceréis de ello.

Calderón de la Barca.—Orihuela.

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

Laboratorio de Análisis

A. García Rogel - Eusebio Escolano

Calle de S. Pascual, 6.-ORIHUELA

606

Aplicación del 606, «Hatol» ó «Salvarsán» á todos los enfermos que lo soliciten y previo reconocimiento no presenten contraindicación alguna.

Clinica Médico-Quirúrgica

S. Pascual, 6, Orihuela

Imp. de L. Zerón.—Orihuela



SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
 Y
 DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
 DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumas

articulares, la Ciática la Disjagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * * (Precio Fijo)
 TEMPORADA DE INVIERNO
 Establecimiento de tegidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS
 MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMAND
 BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias
 Arados de vertedera americanos
 Bombas, instalaciones de riego, etc.

Aparatos para la molinería
 Instalaciones y transformaciones de fábricas de harinas
 Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol 54 y Canalejas 7

GUANO PERUANO COMPLETO
 LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
 FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economia en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.